

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора философских наук, профессора Самиева Бобо Джураевича на диссертационную работу Расулова Курбонали Сангаковича на тему «Место и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 5.5.2. – политические институты, процессы, технологии.

«Информационное общество», сложившееся в наше время, стал результатом беспрецедентного развития высоких информационных технологий. Главными особенностями такого общества стал качественный переход к инновационному пути развития во всех сферах жизни. Главными особенностями современной эпохи, когда все страны мира и их граждане охвачены глобальным информационным пространством, являются новые знания и информация, доступ к современным средствам информационно-коммуникационных технологий, другим средствам массовой информации, а также необходимые знания, умения и навыки по их использованию.

Большинство ученых-политологов рассматривают «цветную революцию» в качестве технологии, применяемой государствами-заказчиками для осуществления государственного переворота. Такие «революции» инициируются иностранными государствами для реализации своих определенных геополитических и геостратегических интересов.

Революционные события, названные «цветными революциями» происшедшими в Украине, Грузии и Киргизии, оказались предметом исследования и обсуждения большого числа авторов, которые пытались определить факторы, способствовавшие разжиганию протестных настроений и конфликтов, продолжительности политических акций, а также особому характеру общественных протестов, происшедших в последние годы. Объектом вниманий и главной темой диспутов ученых-политологов были выявление причин и факторов, приведших к народному недовольству и, в конечном итоге, «цветным революциям» и свержению государственных режимов в рассматриваемых постсоветских странах. Большая часть исследователей придерживается такого мнения, что основные причины и факторы заключались в социально-политических, экономических, языковых, религиозно-культурных и других направлениях. В качестве основных причин «революционных» настроений они указывают на активную роль международных факторов, планы иностранных государств, поддерживающих «цветные революции» в странах-объектах. Другая часть исследователей в области политических наук указывает на роль внутренних факторов и проблем стран, где произошли подобные «цветные революции».

Информация, средства массовой информации в виде печатных изданий, электронных СМИ, благодаря своим организационным возможностям, стали важнейшим инструментом в подготовке и проведении «цветных революций» в

постсоветском пространстве. Как внутренние, так и иностранные СМИ работали над привлечением своих сторонников в лице авторитетных международных правовых и иных организаций и институтов, создавая психологическую атмосферу «революционного» духа протестующих. С помощью информации организаторам «цветных революций» удавалось создать соответствующий общественный настрой и оттенок уличных беспорядков и общественного неповиновения, тем самым сформировать в общественном сознании образы политических оппонентов. С этой целью использовались средства массовой информации, Интернет-ресурсы, публичные выступления лидеров политической оппозиции, плакаты и символы.

Тем не менее, место и роль информации в «цветных революциях» постсоветского пространства еще не до конца изучено, в то время как анализ сценариев государственных переворотов указывает на их ключевое положение. При этом, анализ научно-политических дискуссий сегодня раскрывает основные причины успеха технологий организации и проведения «цветной революции». Диссертационная работа соискателя Расулова Курбонали Сангаковича представленная на предмет отзыва, посвящена именно этой теме.

Научная новизна диссертационной работы соискателя Расулова К.С. заключается в том, что в ней впервые на основе введения в научный оборот новых источников выполнена комплексная научно-исследовательская работа по выявлению и исследованию места и роли информации в организации и проведении «цветных революций», в контексты которых рассмотрены символы, их цвета, используемые политтехнологами и организаторами государственных переворотов для манипулирования сознанием людской массы, особенно молодежи, как главной движущей силы протестного движения; выявлены основные условия и предпосылки развития информационного (постиндустриального) общества, показаны их характеристики, социально-политические, экономические, культурные и другие факторы формирования в постсоветском пространстве «цветных революций», приведших к смене правящей политической элиты; на основе анализа и оценки произошедших событий в постсоветском пространстве доказано, что феномен «цветной революции» это целая совокупность различных политических технологий, инструментов и результат их реализации, а также обосновано, что информационно-коммуникационное воздействие, направленное как на политические, так и на неполитические классы населения с целью нарушения легитимности политических институциональных рамок, рассматривается в качестве основного метода «цветной революции»; исследованы особенности использования информационно-коммуникационных технологий и политических символов в процессе организации и проведения «цветных революций», а также проанализированы механизмы и методы борьбы с разрушительной силой современных информационно-коммуникационных технологий организации и проведения «цветных революций» как на национальном, так и на региональном уровнях.

Теоретическая и практическая значимость исследования проявляется в том, что выводы, полученные в ходе исследования, могут быть использованы в качестве теоретического источника для дальнейшего изучения политических проблем, особенно места и роли информации в «цветных революциях», угрозы и опасности этого явления и его негативных последствий. В исследовании разработаны

теоретические аспекты угрозы и опасности «цветных революций» с использованием ИКТ в современных условиях. Выводы исследования помогают уточнить специфику «цветных революций» в условиях постсоветского пространства, определить место и роль информации в их организации и проведении. Основные выводы и научные результаты диссертации можно использовать при дополнительной разработке понятий «национальная безопасность» и «информационная безопасность Республики Таджикистан», при совершенствовании стратегии противодействия экстремизму и терроризму, при разработке и внедрении законопроекта о противодействии «цветным революциям» и государственным переворотам с помощью информации.

Материалы исследования являются важными для формирования теоретического мировоззрения молодых исследователей и тех, кто изучает роль информационно-коммуникационных технологий в «цветных революциях» и государственных переворотах в постсоветском пространстве и за его пределами. Практические рекомендации автора и выводы диссертации будут полезными для регулирования и контроля сети Интернет, в реализации мер по предотвращению последствий «цветных революций» и государственных переворотов экстремистско-террористическими организациями на местном и региональном уровнях. Полученные в ходе исследования научные результаты и материалы помогут в осведомлении и просвещении молодежи о деструктивных аспектах использования ИКТ, разоблачения разрушительных целей различных экстремистско-террористических группировок и организаций, запрещенных законодательно в Республике Таджикистан («Партия исламского возрождения», «Группа 24», «Национальный альянс Таджикистана» и т.д.). Они способствуют осознанию таджикской молодежью и другими слоями населения их целей и задач, направленных против политической стабильности в стране и ее национальной безопасности.

Основные результаты и выводы, полученные в диссертации, можно использовать при преподавании курсов «СМИ и политика», «Современное информационное общество», «Национальная информационная безопасность», «Политические отношения и политические процессы» и т.д.

Диссертация состоит из введения, общей характеристики работы, основного содержания работы, двух глав, пяти параграфов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования и списка использованной литературы. Объем диссертации составляет 164 страниц компьютерной печати, список использованной литературы включает 250 наименований источников и научной литературы.

Во введении определена актуальность темы исследования, рассмотрена степень изученности темы, объект и предмет исследования, указаны его цель и задачи, показана научная новизна исследования, теоретическая и практическая значимость работы, приведены основные положения, выносимые на защиту, дана структура диссертации.

Первая глава диссертационной работы называется «Теоретико-методологические аспекты изучения информации в «цветных революциях» и включает два параграфа, в которых исследуется понятие и сущность информации и

«цветных революций», а также основные предпосылки становления и развития информационного общества и его особенности.

В первом параграфе первой главы диссертационной работы – «Понятие и сущность информации и «цветных революций» – отмечается, что со середины XX века к вопросам формирования информационного общества уже непосредственно обращались американские технологи и футурологи Дэниел Белл, Норберт Винер и другие ученые. В информационном обществе в качестве основных источников инновационных идей и их социального динамизма, богатства выступают высшие учебные заведения, различные научно-исследовательские учреждения, занимающиеся производством и распространением информации.

Автор правильно подчеркивает, что «цветные революции» считаются сложным, многогранным явлением, они изучаются исследователями в процессе их трансформации, становления и развития. При этом важную роль в интенсивности и частности политических событий, связанных с «цветными революциями», в большей степени зависят от событий, происходящих в данный момент в более широком масштабе и на мировой политической арене, поскольку они определяют особенности содержания рассматриваемого явления [с. 26].

«Цветная революция» рассматривается в качестве технологии, применяемой государствами-заказчиками для осуществления государственного переворота, инициируемого иностранными государствами для реализации своих определенных геополитических и геостратегических интересов. На взгляд автора исследования, она представляет собой переходный процесс правящей политической власти к политической оппозиции, представленной оппозиционными группировками, организациями.

Соискатель подробно рассматривает особенности, технологии, способы, методы и приемы организации и проведения «цветных революций», особое внимание уделяется так называемой теории «мягкой силы» (soft power), предложенной профессором Джозефом С. Най. Он справедливо заключает данный параграф тем, что, благодаря своим организационным возможностям, средства массовой информации в виде печатных изданий, электронных СМИ стали важнейшим инструментом в деле подготовки и проведении «цветных революций» в постсоветском пространстве.

Второй параграф первой главы называется «Основные предпосылки становления и развития информационного общества и его особенности» и в нем отмечается, что понятие «информационное общество» является не новым для современного мира и является предметом всестороннего изучения. Современное «информационное общество» – это общество работников, занятых сбором, производством, хранением, обработкой, генерацией и реализацией информации. Знание в своей высшей форме и информация становятся предметом всеобщего потребления. Главными особенностями сложившегося в наши дни «информационного общества» являются: Повышение места и роли информации и знаний в обществе; значительное увеличение количества работников с сфере информационно-коммуникационных технологий других средств массовой информации; значительное увеличение доли и объема в общем объеме внутреннего продукта информационно-коммуникационных продуктов и услуг; формирование и

развитие глобального информационного пространства; становление и развитие информационной экономики, социальных сетей, цифровых рынков электронного правительства.

Диссертант справедливо констатирует, что человечество ныне живет в информационном обществе, в котором основным капиталом и богатством является информация, новые научные знания, а также научно-технический прогресс на основе использования современных инновационных технологий. Другая же группа ученых называют современный этап общественного развития общества обычным продолжением предыдущих этапов. Они, опираясь на свои теории, определяют современное общество как постиндустриальное, посткапиталистическое, постмодернистское общество. При этом, большинство существующих ныне классификаций теорий «информационного общества» с точки зрения различных дисциплинарных знаний констатирует, что развитие концепций, связанных со становлением и развитием такого общества, происходило в рамках традиционных дискуссий, включающих дискуссию о постиндустриализме, критическая французская школа, постмодернизм, информационная дискуссия и т.д.

В данном параграфе первой главы диссертации соискатель подробно рассматривает основные особенности и признаки информационного общества, а также и основные положения существующих концепций этого типа общественной организации, включающих различные аспекты: культурологический, философский, социологический, политологический и практический.

Делается вывод, что «информационное общество, представляя собой современный тип общества, развивается в результате глобальной социальной, информационно-коммуникационной революции в глобальном масштабе. Основным благом и главным условием благополучия населения, каждого человека и государства в информационном обществе является информация и новые знания. Для этого необходимо обеспечить широкий доступ людей к информационным технологиям и развивать их компетенции по их эффективному использованию. Это общество, в котором обмен информацией и новыми знаниями происходит, преодолевая национальные, пространственные, политические, культурные и другие границы. Оно способствует взаимодействию культур, открывают новые возможности и перспективы для граждан разных стран к самоопределению в глобальном мире [с. 26].

Вторая глава диссертации озаглавлена «Место информации в развитии «цветных революций» после распада Советского Союза» и состоит из трех параграфов.

Первый параграф второй главы называется «Социально-политические факторы формирования «цветных революций», в котором констатируется, что современные технологии «цветных революций» являются эффективным и результативными в хаотических условиях социально-политической, экономической жизни страны-объекта. При этом технологии «цветных революций» включают направления на создание и развитие революционных ситуаций и настроений широких слоев населения, они обеспечивают соответствующие предпосылки и условия для ненасильственной смены государственного режима.

Соискателем подробно рассмотрены основные этапы разработки и внедрения современных технологий «цветных революций», которых можно рассматривать как последовательные и систематизированные этапы: первым этапом внедрения технологий «цветных революций» является подготовительный; на втором этапе организуются «стихийные» уличные протестные движения людской массы и различные акции, которые официально объявляются направленными на неотложное решение местных социально-экономических, политических и иных проблем; на третьем этапе осуществляется дискредитация и делегитимация действующей политической власти и государственного режима; на завершающемся этапе реализации сценарии «цветной революции» осуществляется процесс прямого и непосредственного свержения правящей власти, политической элиты или смены политических лидеров государства.

Автор исследования на основе анализа и оценки происходивших «цветных революций» в постсоветском пространстве приходит к выводу, что им способствует действующая коррумпированная, слабая и дискредитированная политическая власть. Поскольку в таких странах существуют острые социально-политические, экономические недовольства, что благоприятствует «цветным революциям».

Соискатель Расулов К.С. справедливо отмечает, что политическая нестабильность, сопровождающаяся политическим кризисом в стране, представляет собой идеальную почву для «цветных революций». А в случае, если социально-политическая или экономическая ситуация в стране-объекте является стабильной, то следует чтобы она была нарушена и созданы соответствующие протестного движения широких слоев населения. Таким образом, что первостепенным условием «цветной революции» является политический кризис и наличие в стране-объекте специально организованного и подготовленного молодежного протестного движения.

Касаясь темы кровавых февральских событий 1990-го года в столице Таджикистана – г. Душанбе, соискатель приходит к выводу, что их основными предпосылками и факторами являлись проблемы и трудности в социально-экономической и общественно-политической жизни республики, которые выражались в серьезных недостатках в социальной сфере, проблемах роста населения, ослаблении государственной власти, трудовой дисциплины, производства и общественного порядка, росте преступности, распространении правового нигилизма, негативном влиянии экстремистских исламистских идей, национализме и моральном кризисе общества. Учитывая сложившуюся ситуацию, народная организация «Растохез», мятежная часть мусульманского духовенства и бюрократические элементы государственной администрации планировали февральские события с целью борьбы за политическую власть. В организации и проведении февральских митингов значимую роль сыграла призывы членов «Растохеза» и радикально настроенных мулл.

Второй параграф второй главы диссертационной работы называется «Использование информационно-коммуникационных технологий и политических символов в процессе проведения «цветных революций». В данном параграфе соискателем правильно отмечается, что в сценарии создания, подготовки и проведения «цветных революций» особое место отводится современным средствам

информационно-коммуникационным технологиям, массовой информации, которые в сложившемся информационном обществе служат как инструмент, эффективно воздействующий на массовое сознание, поведение и принятие решений населением. Они предоставляют различного рода информационный продукт, создавая тем самым определенные запланированные реалии, которые эффективно воздействуют на сознание людских масс. Таким образом, в умах людей виртуально программируются необходимые эмоции и чувства, в них внушаются мысли и взгляды, которые нужны разработчикам «цветных революций». В такой «революции» информационные технологии и средства выступают в качестве мощного, действенного и результативного инструмента и средства в руках конфликтующих сторон политических баталий.

На основе анализа научной литературы соискатель подчеркивает, что «цветные революции» отличаются естественной для информационного века особо подчеркнутой коммуникативной чертой, так как сегодня каждый наблюдатель, находясь перед телевизором, может выступить в качестве и в роли активного участника революции, поскольку публичные демонстрации, эмоциональные выступления, прямые трансляции с мест событий создают яркий эффект присутствия в них. Такой новый и современный тип давления в нынешних политических процессах носит информационный характер, который способен создавать новый тип информационно-организационной революции в конкретной стране. Средства информационно-коммуникационные технологии, оппозиционные СМИ во время организации и проведении «цветных революций» выполняли определенные задачи. Они способствовали активизации информационных потоков, вовлекали большое количество людей в революционные процессы.

Автором исследования в данном параграфе также рассмотрена роль и значения символических систем и зрительных образов. В частности, им подчёркивается, что зрительное чувство, вкус, обоняние, осязание и слух оказывают порой более сильное влияние на психику, нежели вербальное чувство человека. Правильно рассуждает, что при рассмотрении символических, цветовых, знаковых и других особенностей «цветных» революций» в постсоветском пространстве необходимо принять во внимание их плоскую графику, ботанические изображения, цветовые оттенки. Что касается выбора ботанических изображений, то оно сопровождалось развитием смысла конкретного символа, который применяется в конкретной стране-объекте «цветной революции». Делается вывод, что политические символы, их цвет играют в «цветных революциях» особую роль, так как, в отличие от вербальной коммуникации, более существенное влияние на коллективное бессознательное общество оказывают именно знаковые системы, выраженные в виде символов и цветов, о чем хорошо осведомлены политтехнологи «цветных революций» и которые используют их для активизации процессов социальных изменений.

Третий параграф второй главы диссертации озаглавлен «Роль информации в предотвращении «цветных революций». Соискатель прав в том, что одновременно с развитием и расширением современных средств информационных технологий, информационно-коммуникационной инфраструктуры современного общества, возникают угрозы и риски распространения деструктивной и экстремистской информации, что может нанести серьезный урон защите национальных интересов

страны. Следовательно, обеспечение информационной безопасности страны в быстро меняющемся мире, приведшем к формированию информационного общества, изучение роли информации в предотвращении «цветных революций» имеют научное и практическое значение для стран постсоветского пространства, в частности для Республики Таджикистан.

Соискатель справедливо подчеркивает, что экстремистско-террористические организации: «Исламская партия возрождения», «Группа 24», «Национальный альянс Таджикистан» через своих активистов, находясь за пределами Таджикистана, сегодня распространяют идеи, призывы и лозунги как религиозного, так и политического экстремизма, и терроризма среди таджикских трудовых мигрантов на территориях бывших советских республик и за рубежом. Они всячески и всевозможными путями, и способами пытаются мобилизовать простых граждан Таджикистана против своего государства, правительства, они стремятся с использованием деструктивной и разрушительной политической информации, ИКТ и других средств массовой информации оказать на сознание населения негативное влияние, привлечь их к изменению конституционного устройства страны путем протестного политического движения, «цветной революции». Учитывая это, автор исследования при организации эффективного противодействия попыткам организации и проведении «цветных революций» и, как следствие, государственного переворота в постсоветском пространстве для нейтрализации средств информационной безопасности информационных ресурсов и источников государства от несанкционированного доступа воздействия на эти протоколы считает необходимым обучение и подготовку в этой области соответствующих специалистов. При этом первый уровень противостояния «цветной революции» состоит в смысловой нагрузке самого термина подобной революции. Целесообразно использование взамен термина «цветной революции» в СМИ другие термины, как, например, «государственный переворот», «бунт», «путч», «незаконное изменение государственного режима». Причем необходимо вычеркнуть романтический и лишенный воображения термин «революция», ставший в последние годы в постсоветском пространстве любимым термином для молодежи. Второй уровень сопротивления «цветным революциям» включает как физические, так технологические способы и методы воздействия на общественное сознание и протестное движение.

Соискателем делается правильный вывод о том, что при организации и реализации эффективного противодействия «цветным революциям» следует помнить, что при грамотном управлении общественно-политическими, организационными и воспитательными процессами в стране никакие революционные перевороты не опасны. В связи с этим совершенствование системы патриотизма, гражданственности и нравственного воспитания подрастающего поколения в современном Таджикистане имеет большое значение.

В разделе «Заключение» полно и подробно описаны результаты исследования, автор делает научные выводы по своему проведенному исследованию и излагает их в 22 пунктах, а также предложены рекомендации по практическому использованию результатов исследования.

